

نمادشناسی عرفانی گل ومرغ از منظر عزالدین مقدسی

جلیل جوکار^۱، میترا رضوانی^۲

تاریخ دریافت: ۱۴۰۱/۰۹/۲۲، تاریخ پذیرش: ۱۴۰۱/۱۱/۱۶

Doi: 10.22034/tra.2024.1983013.1035

چکیده

کشف دنیای اسرارآمیز هنر نمادین گل ومرغ به سادگی میسر نیست مگر با رجوع به متون عرفانی عارفان بزرگ و تأثیرگذار. این تعبیرات توسط هنرمند به مرتبه صور معلقه تجسم می‌شود و در قالب نقش و نگار نمود می‌یابد. در این متون واژگان فراوانی مشاهده می‌شود که دور از معنی ظاهری خود مفهومی رمزی دارند که از این جمله می‌توان به آثار عزالدین مقدسی عارف قرن هفتم هجری اشاره نمود. رساله کشف الاسرار فی حکم الطیور و الأزهار که از مهم‌ترین آثار وی است در سه بخش گفت‌وگو میان گل‌ها، پرندگان و حیوانات نوشته شده است، با سپاس و ستایش خداوند متعال شروع می‌شود و سپس از مردم می‌خواهد که با بصیرت به تمامی موجودات هستی توجه کنند زیرا هرکدام از آنها رازها و اسرار خود را بیان می‌کنند. سؤال اصلی پژوهش آن است که تا چه اندازه این رساله در بعد نمادپردازی عرفانی و گل‌ها و بلبل در ادبیات فارسی تأثیرگذار بوده است؟ و تا چه اندازه بر به‌کارگیری این نمادها در هنر گل‌ومرغ تأثیر گذاشته است؟ این پژوهش بر آن است تا با روش تجزیه و تحلیل متن رساله مذکور به میزان انطباق معنایی این متن با ادبیات فارسی و تأثیر و نفوذ این نگاه در هنر گل‌ومرغ ایرانی بپردازد؛ بنابراین رویکرد اصلی این پژوهش تطبیقی است. با توجه به نتایج به‌دست‌آمده آشکار شد که مابین دیدگاه مقدسی در مورد گل سرخ، یاسمن، شقایق، بلبل و دیدگاه ادبیات عرفانی ایرانی به این سوی، انطباق بالایی وجود دارد. شکی نیست که ادبیات تغزلی عرفانی نیز به‌نوبه خود الهام‌بخش نگارگران برای شکل‌گیری هنر گل‌ومرغ از دوره صفوی به این سوی بوده است. اما در مورد سایر گل‌های بررسی شده نمادپردازی عزالدین با دیدگاه نمادین شعرا و عرفای ایرانی انطباق نماد شناختی ندارد. از یازده مورد بررسی شده فقط در دو مورد - البته این دو مورد اصلی‌ترین عناصر هنر گل‌ومرغ ایرانی یعنی گل سرخ و بلبل اند - انطباق کامل مشاهده شد.

کلیدواژه‌ها: عزالدین مقدسی، ادبیات عرفانی، نمادشناسی عرفانی، نقاشی گل‌ومرغ.

۱. مربی گروه هنر اسلامی، دانشکده صنایع دستی، دانشگاه هنر اصفهان، اصفهان، ایران (نویسنده مسئول).
Email: j.jokar@au.ac.ir

۲. کارشناسی ارشد هنر اسلامی، گروه هنر اسلامی، دانشکده صنایع دستی، دانشگاه هنر اصفهان، اصفهان، ایران.
Email: rezvani.mitra90@gmail.com

مقدمه

عزالدین مقدسی شاعری عارف است که پژوهش‌های محدودی پیرامون او انجام شده، از جمله مقاله‌ای با عنوان «الفکر و الأسلوب فی شعر عبدالسلام المقدسی» که توسط دکتر علی حیدر، عیسی فارس و ماهر عبدالقادر نوشته شده و به بررسی شخصیت، آثار، تحلیل فکر و مضامین شعری او پرداخته است. همچنین در دایرةالمعارف بزرگ اسلامی مقاله‌ای با عنوان «ابن غانم» توسط احمد بادکوبه هزاوه نوشته شده که علاوه بر معرفی عزالدین عبدالسلام مقدسی و اشاره به آثار مختلف او، به معرفی افراد مشهور این خاندان پرداخته است، یا در مقاله‌ای که با عنوان «تحلیل حکایت دیدار موسی و ابلیس در عقبه طور در متون عرفانی» توسط د. فریده داودی مقدم نوشته شده، در بخشی از مقاله به معرفی ابن غانم و حکایت دیدار موسی و ابلیس در کتاب *القول النفس فی تملیس ابلیس* پرداخته شده است. پژوهش پیش روی می‌کوشد تا با پرداختن به یکی از رسائل این عارف بزرگ قرن هفتم هجری و جوه تازه‌ای از عمق دیدگاه عرفانی وی را مکشوف سازد و با بررسی تطبیقی این متن با مصادیق آن در ادبیات عرفانی پارسی به میزان تأثیر این متن عرفانی نمادین بر ادبیات عرفانی نمادین پارسی پس از او دست یابد و در آخر همین نگاه را در نمادشناسی هنر نقاشی گل و مرغ ایرانی واکاوی نماید. ایرانیان بخصوص کاتبان و نگارگران بیش از سایرین وجودشان آمیخته با شعر و ادبیات پارسی بوده و همواره در طول تاریخ نگارگران تصویرگر متون ادبی بوده‌اند. بدیهی است که مفاهیم نهفته در این متون به صورت خودآگاه و ناخودآگاه در قلم نگارگران متجلی می‌شده است. آنچه مسلم است تعداد متون پارسی و آثار گل و مرغی که به تبیین نمادین گل‌ها و بلبل می‌پردازند بسیار زیادند و به‌ناچار در این مجال صرفاً به چکیده واکاوی این ابیات و نگاره‌های نمادین در تطبیق با رساله مذکور پرداخته خواهد شد. لازم‌به‌ذکر است که در این پژوهش منظور از نقاشی گل و مرغ، نقاشی گل و مرغ کلاسیک دوره صفوی تا قاجار است.

معرفی عزالدین محمد بن عبدالسلام مقدسی

ابومحمد عزالدین عبدالسلام بن احمد غانم در بیت المقدس زاده شد. از آنجاکه وفات او را قبل از ۵۰ سالگی گزارش کرده‌اند، بی‌شک ولادتش را باید پس از سال (۶۲۸ ه. ق) دانست. او در آغاز جوانی به آموختن قرآن روی آورد و سپس علوم متداول زمان خود را فرا گرفت.

آنگاه به آثار و اندیشه‌های صوفیانه جدش غانم بن علی که از سالکان خانقاه صلاحیه و از صوفیان بنام بود، انس و الفت گرفت و گرایش به تصوف، وی را برای ورود به میدان وعظ و خطابه آماده ساخت (یونینی، ۱۴۱۳). ابن غانم در آثار خود همواره در تبیین مبانی تصوف کوشیده و به بررسی شرح حال سرآمدان این مسلک پرداخته است. شاید بتوان او را از صوفیانی دانست که شیوه اعتدال برگزیده است. وی اندیشه‌های صوفیانه خود را نزدیک به فهم مردم عادی بیان می‌کرد و مجالس خود را به‌دوراز جاه و جلال کاخ‌های سلاطین و حتی مساجد و مدارس تشکیل می‌داد و از همین‌رو پیوسته مورد توجه عموم قرار می‌گرفت (دارابی، ۱۳۹۳).

وی پس از تکمیل تحصیلات خود در بیت المقدس به مصر رفت و مقیم قاهره شد و تا آخر عمر میان مصر و بیت المقدس در سفر بود. تا آنکه در سال ۶۷۹ ه. ق قبل از رسیدن به سن پنجاه‌سالگی بر اثر سقوط از بلندی جان به‌جان‌آفرین تسلیم کرد و آرامگاه او که قبله اهل دل است در قبرستانی در قاهره به نام باب‌النصر است (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳: ۱).

آثار او عبارت‌اند از: ۱. *القول النفس فی تملیس ابلیس*؛ ۲. *حل الرموز و مفاتیح الكنوز*؛ ۳. *کشف الاسرار فی حکم الطیور و الازهار*؛ ۴. *شرح حال اولیاء و مناقب الصحابه و الأتقیاء*؛ ۵. *دیوان عبدالسلام المقدسی*؛ ۶. *شجره الکون*؛ ۷. *فی الأسرار القلبيه*؛ ۸. *الروض الأتیق و الوعظ الرشیق*؛ ۹. *افراد الأحد عن أفراد العدد* (بادکوبه هزاوه، ۱۳۸۵: ۳۵۵).

معرفی رساله کشف الاسرار فی حکم الطیور و الازهار

این کتاب مهم‌ترین اثر مقدسی است و در سه بخش به‌گفت‌وگویی میان گل‌ها، پرندگان و حیوانات اختصاص داده شده است، با سپاس و ستایش خداوند متعال شروع می‌شود و سپس از مردم می‌خواهد که با بصیرت به تمامی موجودات هستی توجه کنند؛ زیرا هرکدام از آنها رازها و اسرار خود را بیان می‌کنند (مقدسی، بی‌تا). در ادامه می‌گوید: وقتی به‌دقت در موجودات نگاه کردم، به‌وضوح دیدم که هر موجودی به هستی آفریدگار خود اعتراف می‌کند و هر سکوتی در این میدان به حقیقت گویا است و به زبان حال ناطق است، نه به زبان قال، چراکه زبان حال از زبان قال گویاتر است؛ چون در زبان قال خبر دادن، احتمال صدق و کذب وجود دارد و زبان اعتبار و عبرت جز از عالم تحقیق خبر ندهد.

مقدسی در مورد علت نام‌گذاری کتابش می‌گوید: این کتاب را «کشف الاسرار فی حکم الطیور و الازهار» نامیدم و آن را

است. هرچند که او برای رسیدن به این هدف شیوه‌ای متفاوت از عطار در پیش می‌گیرد. او در ابتدای مسئله وجود پادشاه و رسیدن به سیمرغ را مطرح نمی‌کند؛ بلکه بعد از بیان سخنان و مناظره‌های پرندگان مختلف و حیوانات، در پایان کتاب، اشتیاق پرندگان را نسبت به «سیمرغ» بیان می‌کند و این بخش است که به شدت رنگ و بوی تأثیر پذیری از منطق‌الطیور را قوت می‌بخشد (دارابی، ۱۳۹۳).

آن‌گونه که از پژوهش فوق برمی‌آید مقدسی از عطار تأثیر پذیرفته است اما آیا او نیز از طریق رساله کشف‌الاسرار خود توانسته است بر متون رمزی عرفانی پارسی پس از خود تأثیرگذار باشد؟

برای یافتن پاسخ سؤال فوق ابتدا در این مقاله بخش اول و دوم کتاب کشف‌الاسرار فی حکم‌الطیور و الأزهار مورد بررسی و مذاقه قرار خواهد گرفت تا از این رهگذر رموز عرفانی نهفته در برخی گل‌ها و بلبل از منظر عزالدین مقدسی مشکوف گردد. پژوهش پیش رو مبتنی بر ترجمه از نسخه چاپی رساله مذکور است، «المقدسی، عزالدین بن غانم (۱۸۲۱) کشف‌الاسرار عن حکم‌الطیور و الأزهار، مدینه بارین، دارالطباعة السلطانية» که ترجمه آن به اهتمام استاد محمدرضا شفیعی کدکنی انجام پذیرفته و در مقدمه منطق‌الطیور به تصحیح و تعلیقات نامبرده، توسط نشر سخن در سال ۱۳۸۳ به زیور طبع آراسته است.

نسخه چاپی دیگر این رساله بدون تاریخ با تصحیح و تعلیقات علاء عبدالوهاب محمد از انتشارات دارالفضیلة قاهره است و جالب این‌که عنوان این رساله قدری متفاوت است: کشف‌الاسرار فی حکم‌الطیور و الأزهار و به احتمال این تغییرات و تفاوت‌ها حاصل بی‌دقتی در استنساخ این رساله توسط کاتبان در طول حدود ۸۰۰ سال گذشته است.

نکته جالب توجه آنکه در این رساله گفتمان مابین گل‌ها و پرندگان و حیوانات صورت می‌پذیرد اما از حیوانات در عنوان رساله حرفی در میان نیست و این خود پژوهشی مستقل در نسخ خطی بجا مانده از این رساله را می‌طلبد تا معلوم سازد که اساساً بی‌توجهی به این بخش از رساله و فقدان آن در عنوان از خود عزالدین بوده و یا نقصانی است که در استنساخ کاتبان ایجاد گشته است؟

دیگر محتمل، نیز آن است که عنوان دقیق باشد و بخش حیوانات بعداً به رساله افزوده شده باشد. به همین جهت بود که پژوهش حاضر توجه اصلی خود را معطوف به مبحث گل‌ها و بلبل در این رساله رمزی عرفانی نمود تا از این رهگذر وجوه

دستمایه عبرتی برای صاحبان بینش قرار دادم. هرکه تمثیل‌ها و ضرب‌المثل‌های مرا دریابد از امثال من خواهد بود و هر که از فهم آن فروماند، من ارتباطی با او ندارم. هدف مقدسی از تألیف این کتاب، وعظ و ارشاد مردم و تشویق آنها به فضایل اخلاقی است. او در این کتاب از تمامی صنایع بدیعی چون: جناس، طباق، مجاز، کنایه و همچنین از تلمیح و اقتباس از آیات قرآن کریم استفاده کرده است (همان، ۴۴).

نسخ موجود از این رساله در کتابخانه‌ها و موزه‌های دنیا بر اساس پژوهش علمی عبدالوهاب بن محمد به شرح زیر است:
- در نسخه دارالکتب عنوان رساله چنین آمده است: المختار لکشف‌الاسرار فی مناقشه‌الطیور ما الأزهار
- در نسخه مکتبه الطلعت عنوان کشف‌الاسرار عن کلمه‌الطیور و الأزهار

- عنوان نسخه موجود (مکتبه النجم‌الدین): کشف‌الاسرار فی لغه‌الطیور و الأزهار
- در نسخه مطبوعه نسخه المطبوعه: کشف‌الاسرار فی حکمه‌الطیور و الأزهار
- و در نسخه البدایه و النهایه و مراجع دیگر کشف‌الاسرار عن کلمه‌المودعه فی‌الطیور و الأزهار
- در نسخه دانشگاه کمبریج کشف‌الاسرار فی حکمة‌الطیور و الزهار

مابین عناوین مختلف این رساله در نسخ مختلف موجود علی عبدالوهاب محمد عنوان «کشف‌الاسرار فی حکمة‌الطیور و الزهار» را از همه صحیح‌تر می‌داند.

مقدسی و منطق‌الطیور

منطق‌الطیور یکی از برجسته‌ترین آثار عرفانی در ادبیات جهان محسوب می‌شود و بعد از مثنوی معنوی، هیچ اثری در ادبیات منظوم عرفانی در جهان اسلام به پای این اثر نمی‌رسد و آن توصیفی است از سفر مرغان به سوی سیمرغ و ماجراهایی که در این راه بر آنها گذشته و همچنین دشواری‌های راه آنها و هلاک شدن گروهی از مرغان و سرانجام رسیدن «سی مرغ» از آن جمع انبوه به دیدار با «سیمرغ». (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۸۷). درواقع طرح اصلی منطق‌الطیور عطار اجتماع مرغان و جمع ساختن آنها برای برگزیدن و پیدا کردن پادشاهی است که بر آنها فرمانروایی می‌کند، زیرا معتقد بوده‌اند بدون پادشاه زندگانی کردن و آسوده زیستن کاری دشوار است (فروزان‌فر، ۱۳۸۹، ۲۴۷). هدف نهایی مقدسی نیز در کتابش رسیدن به «سیمرغ»

تازه‌ای از رمز پردازی عرفانی نقاشی گل و مرغ مشکوف گردد. در راستای تحقق این هدف فقط به گل‌ها و پرندۀ متعارف هنر گل و مرغ یعنی بلبل پرداخته می‌شود.

گزیده رساله کشف/الاسرار و تحلیل عرفانی آن

عزالدین عبدالسلام مقدسی رساله رمزی خود را پس از حمد و ثنای پروردگار با اشاراتی عارفانه و درعین حال شاعرانه آغاز می‌کند و در همین سطور عیناً رویکرد عارفانه خویش را بیان می‌دارد:

اگر چشم بصیرت تو گشاده شود و آینه ضمیرت صفا یابد و به گوش بیداری خویش بشنوی هر موجودی از موجودات به گوش تو خواهند رسانید اسرار خویش را.
آیا به نسیم گوش فرا داده‌ای که چگونه بر گریه ابر و به خنده برق می‌نگرد آنگاه که قهقهه تندر را شنیده است؟

اینک به بهاران گوش فرا دار که تو را از ورود خبر می‌دهد و از گریزان شدن صولت سرمای دی دیوانه آگاه می‌کند.
درخت بان از خمیدگی قامت خویش در روزگار هجران می‌گوید و بایونۀ بهاری تو را از رنگینی گل‌هایش آگاهی می‌دهد.
بنگر که چگونه نرگس به پای خواسته تا از ورود و خبر دهد و چگونه لاله گریبان خویش را دریده است و چگونه گلنار از تمامی آتش هجران خود شکایت سر داده است.

هزارستان بر شاخساران نغمه خود را برکشیده است مرد عارف کسی است که نعمت‌های الهی را بشناسد و سپاس گوید و بداند که ایزد تعالی هیچ چیز را بیهوده نیافریده است بلکه بداند که هر چیز به جای خویش ایستاده و بر پیمان الهی خویش استوار است.

ما ایزد تعالی را سپاس می‌گوییم و از او توفیق می‌جوییم و بر پیامبرش محمد (ص) درود می‌فرستیم و بر یاران او.

چون در هر یک از موجودات به دیده تحقیق نگریم به روشنایی تصدیق دیدم که هر موجودی به هستی آفریدگار خویش معترف است و هر خاموشی در این میدان به حقیقت گویاست و به زبان حال ناطق است نه به زبان قال چراکه زبان حال از زبان قال گویاتر است.

پیوسته در زبان قال خبر دادن احتمال صدق و کذب هم وجود دارد و زبان عبرت و اعتبار جز از عالم تحقیق خبر ندهد. آن‌که به زبان قال سخن گوید با بیماران و تندرستان سروکار دارد و آن‌که به زبان حال سخن‌سراست، با خداوندان احوال روبه‌روست.

پس این کتاب خویش را بر اشاراتی که در حیوانات نهفته

است بنیاد نهادم و بر آنچه در جمادات از رمزهاست و بر آنچه گل‌ها به زبان حال با من سخن گفتند و پرندگان در آرامش و پروازشان.

و این کتاب را کشف‌الاسرار عن حکم الطیور و الازهار (پرده‌گشایی از رمزهای پرندگان و گل‌ها) نام نهادم و آن را دستمایه عبرتی از برای صاحبان بینش قرار دادم. هر که تمثیل‌ها و ضرب‌المثل‌های مرا دریابد از امثال من خواهد بود و هر که از فهم آن فروماند مرا با او سروکاری نیست، پس به توفیق خداوند چنین می‌گوییم:

یک روز اندیشه مرا به باغی از باغ‌ها نظر بود. وه چگونه باغی! که در هر گوشه آن فرش بوقلمون گسترده بودند و نسیم به‌آرامی در گذر بود. هزارستان در ترانه‌سرایی و شاخساران در حالت رقص و سماع و جویبارانش جاری.

با خویشتن گفتم: دریغا از همدلی و یاری که در این صفای طبیعت با من همراه شود!

در این اندیشه بودم که زبان حال با من به سخن درآمد که آیا ندیمی خوش‌تر از من می‌جویی، حال آنکه هر چه در برابر توست اینک به زبان حال در سخن است (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۳).
عزالدین در رساله خویش ابتدا با اشارت نسیم آغاز می‌کند و از زبان نسیم، او را پیغام‌گذار عاشقان معرفی می‌کند و سپس گفتمان نمادین و رمزی عرفانی گل‌ها با گل سرخ آغاز می‌گردد.

إِشَارَةُ الْوَرْدِ

«ثم سمعت مجاوبه الأزهیر بألوانها، و الشحاریُّ بأفنانها، فرأيت الورد یخبر عن طیب وُرُوده، و یعترف بعرفه عند شهوده، و یقول: أنا الضیف، الوارد بین الشتاء، و الصیف، أזור كما یزور الطیف، فاغتنموا وقتی فإن الوقت سیف. أعطیت نفس العاشق و کسیت لون المعشوق، فأروح الناشق و أهیج المشوق، فأنا الزائر و أنا المزور، فمن طمع فی بقائی فإن ذلک زور. ثم من علامه الدهر المکدور، و العیش الممرور؛ أننی حیث ما نبث رأیت الأشواق تراحمنی، و الأدغال تجارونی، فأنا بین الأدغال مطروح، و بنال شوکی مجروح، و هذا دمی یری عندما یلوح، فهذا حالی و أنا ألطف الأوراد، و أشرف الوردا، فمن ذا الذی سلّم الأنکاد، و من صبر علی نكد الدنيا فقد بلغ المراد.

و بینما أنا أرفل فی حلال النَّصَّاره، إذ قطفتنی ید النَّظَّاره، فأسلمتتی من بین الأزهیر إلی ضیق القواریر، فیداب جسدی، و یحرق کبدی، و یمزق جلدی، و یقطر دمعی الندی، و لا یقام بأودی، و لا یؤخذ بقودی، فحسدی فی حرق، و جفونی فی غرق،

معشوقکان و بوی او را نماد بوی عاشق می‌داند. تقابل بین خار و گل که در جای جای ادبیات عرفانی فارسی دیده می‌شود در این متن نیز به چشم می‌خورد که ریشه در تقابل دیرین خیر و شر در آیین‌های کهن بشری بخصوص ایران دارد.

اشاره به گلاب (ماء‌الورد) نکته ظریف دیگری است که هم تأثیرپذیری نوشته عزالدین مقدسی از متون و فرهنگ ایرانی را نمایان می‌کند و هم کنایه از تأثیر درد و سوزش آتش عشق در ماندگار شدن و جاودانگی عشق دارد. همچنان‌که گل در اثر گدازش آتش گلاب‌گیران به گلاب مبدل می‌شود و به این طریق ماندگار می‌گردد. همان‌گونه که ذکر گردید باب نخست رساله به گل سرخ به‌عنوان معشوق برتری و رجحان داده است. خلاصه آنکه سلطان باغ و عروس چمن را نیز بر سایر گل‌ها مقدم دانسته‌اند و در ابتدای سخن به گل سرخ اشاره نموده است در هنر نمادین گل و مرغ نیز گل سرخ همین جایگاه را دارد و جایگاه نخست در میان گل‌ها را دارد و در اکثر موارد دیده شده به لحاظ ترکیب‌بندی در بالای تابلو در یک‌دوم فوقانی اثر قرار دارد. سپس ورد گفتمان خود را با گل «مورد» (murd) آغاز می‌کند.

اشاره المرسین

«فلما سمع المرسین کلام الورد، قال: لقد لعب النسيم بالبرد، و باح النسيم بسره، و نشر السحاب عقود ظلّه، و تصنّع البهار بعرفه، و تبرج الربيع بقلاند نحره، و خلع السرور عذاره، و بسط على الروض الأنيق أزهاره، و غرّد الهزار، ورد لعاشقه المزار، فقم بنا ننفّرج، و نتيه بحسنه و نتهرج، فأيام السرور تُختلس، و أعمارها بأسرارها تُقتبس.

فلما سمع الورد کلام المرسین قال له: یا امیر الراحین، من سلوک الأمراء تأمل الصواب فی الآراء، تأمر باللّهو عبدک، و تحض علی العیب جندک، و أسیر الرعیه، صاحب الفکره و الرؤیه، فلا یعجبک حُسنک إذا تماود غصنک، و لا لحسن أوراقک، و کرم أعراقک، فأیام الشباب کزیراه الأحباب، سریعہ الزوال، دارسه الأطلال، کالطیف الطارق، و الخیال المفارق، یطرق ویلّم، و یقطع وصله فلایتم، و کذلک النبات، أخضر الجلباب، مورق العود، کالقباء المزروود، إذ حصد من أصله، و حکمت الأيام بشتات شمله. و النبات مختلف الأجناس، کاختلاف الحيوان من الناس: فمنها ما یصلح للنار، کالحطب الیابس من الأشجار، و منها ما یُسّم و یذبل، و یجول خطابه و یُنصل، و تطرقه حوادث الأيام، و یعود مرّیاً علی الأكوام، و منها ما تُؤکل ثماره، و تحسن فی النار آثاره. فیاک و الاعتزاز بزخارف

و کبد فی قلق، و قد جعلت ما رشح من عرقی شاهداً لما لقیتم من حرقی، فیتأسی باحترافی أهل الاحتراق، و یتروّح بنفسی ذوو الأشواق، فأنّا فان عنهم بآیای، باقی فیهم بمعنای، أهل المعرفه یتوقعون لقائی، و أهل المحبّه یتمنون بقائی، و فی ذلک أقول:

فان غیبت جسماً كنت بالروح حاضراً فسیبان قُربی ان تأملت و البعد فله من أضحی من الناس قانلاً: إنک ماء الورد إذ ذهب الورد»

اشاره گل سرخ

آنگاه زمزمه شاخساران را شنیدم و رنگ آمیزی گل‌ها را دیدم و دیدم که چگونه گل سرخ از بوی خوش خویش خبر می‌دهد و می‌گوید: این منم که در فاصله زمستان و تابستان فرامی‌رسم و همچون میهمانی هستم. نفس عاشقان دارم و رنگ معشوقکان و هر که دیر ماندن و بقای مرا آرزو کند بیهوده کرده است. هرکجا شکفته‌ام خارها را در پیرامون خود دیده‌ام و زخم ایشان را بر تن خویش آزموده‌ام و اینک خون من همچون خون سیاوشان است. در آن هنگام که در جامعه جمال خویش آرمیده‌ام، ناگهان به دست یکی از بینندگان چیده می‌شوم. مرا در شیشه‌های گلاب‌گیری نهند و گداخته شوم. تنم در سوزش و دلم در تپش و اشکم بر رخساره تا آنگاه که از من گلاب گیرند و عاشقان بدین گونه خواستار بقای من شوند و لقای من بگویند: «بوی گل را از که جویم از گلاب» (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۵).

تحلیل عرفانی

در ادبیات عرفانی و شعر فارسی گل، گل سرخ، گل حمرا، گل سوری، گل صدبرگ، گل طیار، گل لعل، گل محمدی و گل نوروز یا نوروزی مترادف‌اند. گوناگونی اسامی طی قرن‌ها و تفاوت‌های جزئی بین اقسام گل، در رویشگاه‌ها و اقلیم‌های مختلف، مانع از یکی دانستن گل در هزار سال شعر فارسی نیست. گل یا گل سرخ در شعر فارسی سلطان باغ و عروس چمن است. بر درختچه پر خاری می‌روید و چند صباحی بیش نمی‌پاید، سرخ‌روست و بوی خوشی دارد و معشوق بی‌چون و چرای بلبل است و رنگ و رخسار یار آن را به آن تشبیه می‌کنند (گرامی، ۱۳۸۹، ۲۸۱).

دیدگاه نمادین عزالدین مقدسی نیز در مورد گل سرخ بسیار نزدیک به شعرا و عرفای ایرانی است و دانستن اینکه کدام‌یک از دیگری تأثیر پذیرفته است کاری بس پیچیده می‌نماید. اما آنچه مسلم است این تأثیر و تأثر در طول تاریخ بین اقوام مختلف بشری در تمامی زمینه‌ها وجود داشته و خواهد داشت.

وی گل سرخ را نماد کوتاهی عمر و رنگ او را نماد رنگ روی

هذه الدار، انما أنت فريسه الأسد الهمام، و عليك إن نصحتك و السلام، و في ذلك أقول:

يا راقداً في الليل كم ذا تنام
أما تخاف العتب بين الأنام
فقم لمولاك وكن قانداً
في جنيس الليل وضح الظلام
يا ربُّ بالهادي شفيح الوري
المصطفى ذخري عليه السلام
اهدي إلهي منك لي توبه
تمحو ذنوبي و الخطأ و الآثام
فقد أتيت الآن مستغيراً
معتزلاً بالذنب لي و السلام

اشاره مورد

چون مورد گفتار گل سرخ را شنید، چنین آغاز سخن کرد: که ابر بازی نرد آغاز کرد و نسیم راز دل خویش آشکار ساخت و گل سرخ نقاب از چهره برافکند و هزارستان نغمه‌سرایي ساز کرد، و عاشقان را به شوق دیدار دلبران، دل برخاست.

هنگام آن رسیده است که تفرج رویم و جمال خویش از پرده بدر آوریم، چراکه ایام شادمانی در گذر است. چون گل سرخ این سخن از مورد شنید، بدو گفت: ای شهریار گل‌ها! چه خوش بود اگر زبان در کام می‌کشیدی و خاموشی برمی‌گزیدی، که بدین سخنان از خوی شهریاران کناره کردی و از اندیشه صواب به دور ماندی. وقتی که تو گرفتار لغزش شوی چه کسی بر راه صواب خواهد ماند و آنگاه که تو گمراه شوی کیست که دم از رستگاری زند؟ بندگان خویش را به شادخواری فرامی‌خوانی و این کار از امیر رعیت به دور است. مبادا که فریفته جمال خویش گردی، در لحظه‌ای که نسیم بر شاخساران تو می‌وزد و مبادا که بر سبزی برگ‌های خود غرّه شوی، که روزگار جوانی همچون دیدار یاران کوتاه است و مشاهده آثار بازمانده از سر منزل معشوق، همچون خیالی در گذر است و همچون سربابی در بیابانی از دور. هم از این گونه است جوانی با جامه سبزش و شاخساران پُربرگ و بارش در هزاران شکل و شمایل بعضی از آنها را می‌برند و می‌افکنند و بعضی از آنها را می‌خورند و کمتر چیزی از آنهاست که سرانجام آن آتش و سوختن نباشد. زهار که بدین سرای فریفته نگردی، که هر چه باشی شکار شیر مرگی. این است اندرز من تو را (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۵).

تحلیل عرفانی

در این اشارت گل سرخ تذکار دهنده و ناصح مشفق است و از سوی دیگر گل سرخ جایگاه خود را برای مورد تعریف می‌کند و می‌گوید او سلطان باغ است و دیگر گل‌ها در حکم رعیت او محسوب می‌گردند. در متن نمادین فوق زیبایی و طراوت

«مورد» نمادی از زیبایی و طراوت دوران جوانی و گذر نسیم نماد ناپایداری عمر است. از زاویه‌ای دیگر زیبایی گل نماد زیبایی و شکوه قدرت و سلطنت است و تذکار این نکته است که ای انسان مغرور شکوه قدرت و لذات او نشوزیرا هر که باشی و به هر جا برسی، در آخر طعمهٔ شکارچی مرگ خواهی بود. در ادب پارسی «مورد» را به زلف خوش‌بو و خم‌اندرخم خوبان و زیبا رویان تشبیه کرده‌اند که قرابت معنایی با آنچه مقدسی در مورد جایگاه نمادین مورد می‌گوید وجود دارد. علی‌رغم به‌کارگیری مورد در ادب عرفانی پارسی در هنر نقاشی گل و مرغ به کار گرفته نشده است.

مقدسی پس از گفتگوی مورد با گل سرخ گوش به اشارات «بان» می‌سپارد. «بان» درختی است که بیشتر در سرزمین‌های عربی می‌روید و بوی خوشی دارد و شاخه‌های سبز و لطیفی دارد. اما به دلیل عدم به‌کارگیری این گیاه نماد، در ادبیات پارسی و در نقاشی گل و مرغ ایرانی از آن درمی‌گذریم و به اشارت نرگس پرداخته خواهد شد.

إِشَارَةُ النَّرْجِسِ

«فأجابه النرجس من حاضره، وهو ناظر لمنظره، وقال: أنا رقيبُ القوم و شاهدُهم، و سميرُهم، و منادِهم، و سيدُ القوم خادمُهم، أعلمُ من له همّة كيف شروط الخدمه، أشدُّ للخدمه و سطي، و أوثق بالعزيمه شرطی، و لا أزال واقفاً على قدم، و تلك وظيفه من خدم. لا أجلس بين جالسی، و لا أرفع للندیم رأسی، و لا أمنع المتناول طيب أنفاسی، و لا أنا لعهد من وصلنی ناسی، و لا قلبی علی من قطعنی قاسی. ثم لا يفارق فمی شرب کاس، و هو لی بصوفه کاسی. بُنی علی قضيب الزبرجد أساسی، و جعل من العسجد و اللجين لباسی، ألمح تقصیری فأطرق إطراق الخجل، و أفكر فيما إليه مصیری فأحدق لهجوم الأجل، و العجيب أننی واقفٌ علی التفرقه فی مقام الجمع، يُدرک معنی شدای حاسه الشّم لا حاسه السّمع، و هذا معنی لا خطر بقلب و لا مرّ بسمع، فإطراقی اعترافاً بتقصیری و إطلاقی لأحداقی نظراً فيما إليه مصیری، و في ذلك أقول:

إن يكن مني دني أجلي
آه واذللي ويا خجلي
فمُت من ذلّي علی قدّمي
مُطرقاً للرأس من ذلّلي
لو بذلتُ الرُوح مُجتهداً
ونفيتُ النوم عن مُقلبي
كنتُ بالتصير مُعتزلاً
خائفاً من حيبه الأملي
إن يكن للعبد سابقه
سبقت في الأعصر الأول

به چشم نرگس می‌دهد و از این رو گل نرگس را به چشم بیمار و مست و خمار و خواب‌آلود تشبیه کرده‌اند که این بخش با دیدگاه مقدسی انطباق دارد. ساقه بی‌برگ و سبزرنگ گل نرگس را که میان تهی و نی‌مانند بوده و در محل اتصال به گل خمیده است به عصا و قلم تشبیه کرده‌اند. بر همین وجه، نرگس را سربه‌زیر، فروتن یا سرسنگین خوانده‌اند. گاه قسمت زرد میانی گل را به پیاله و قدح (انطباق با دیدگاه مقدسی)، مشعل و شمعدان و بیش از همه به تاج زرین تشبیه کرده‌اند.

رسید موسم آن کز طرب چو نرگس مست

نهد به پای قدح هر که را شش درم دارد (حافظ)

در بیت فوق از حافظ گلبرگ‌های نرگس به شش درهم تشبیه کرده است که در پای قدح در گرو «می» گذاشته‌اند البته لازم‌به‌ذکر است که گل نرگس دارای سه گلبرگ و سه کاسبرگ است اما به دلیل ظاهر یکسان، عموم نرگس را دارای شش گلبرگ می‌دانند. گل نرگس شیراز همواره به صورتی نمادین در نقاشی گل‌ومرغ نیز جایگاه ویژه‌ای داشته و دارد.

اِشَارَةُ النَّبْلُوفِر

«فناداه اللینوفِر، وحظه من القسم أوفی و أوفر، و قال: أما تعتبر أيها الحزینُ باصفراری، و این من القضاء و القدر فراری، أنا الذی قد رضیت بعاری، و لست من العشق بعاری، الریاضُ قراری، و الغیاضُ داری، فإِن کنتَ عاشقاً داری، فأهل الدارِ داری. ها أنا أعشِقُ صفاءَ الماءِ، فلا أفارقهُ فی الصباح و المساءِ، و من العجبِ أنى به ولهان، و علیه لهفان، و إلیه ظمآن، و أنا معه حیثما کان، فهل سمعتم بمثل هذا الشان، واقفُ فی الماءِ عطشان، أفتح عینی بالنهار، فیغار علیّ من نظر الأعیار، فإذا جنّ لیلی أنزلنی عن رتبتی و حطّنی، و أخذنی إلیه و غطّنی، فأغوضُ فی فکری، و أعودُ إلی خلوه ذکری، فستغرق عینی فی مشاهدہ قرّه عینی، فلا يعرف الجھول أینی، و لا یفرق العذول بین من أحبّه و بینی، فحیثُ ما مال بی هوائی، لا أنظره، لا أنظره إلاّ حدائی. إن ظمئتُ رَوَانی، و إن میتُ و آرائی، فحیاءة وجودی بحیاءته، و بقاء شهودی بشبّاته، و قیام ذاتی بذاته، و صفاءه صفاتی بصفاته، فما بیتا بین، و لولاه ما کنتُ أثرًا بعد عین، و فی ذلک أقول:

کَسَا الحُبُّ جِسمی ثوبَ الصَّنَا کَانَ الهَوَى إِذ رَمَى سَهْمَهُ
فَرُوحی من شَوْقها فی عَنَّا لِقَلبى دُونَ السَّوَرى قَد عَنَّا
تَدَانى فَادَانى إلیّ مُهَجَبى هَوى کَلما قَد دَنَّا قَدَدْنَا
یَقُولُ لى الحُبُّ: لا تَأَلَفَنَّ سِوَانَا إِذا کَنتَ من الْفِئَا

لم یکن فی القَادِمینَ غَدًا نِافِعِی عِلمی و لا عَمَلِی
مُقلتی ما شَانها أَبَدًا قَطَّ لا یَنفَعُکَ من وَجَل
عَجِبًا فی حَتْفِهِ و کَذَا خُلِقَ الْإِنسَانُ من عَجَلِ
و قُلْتُ أیضًا:

تَأَمَّل فی رِیاضِ الرِّوَضِ و انظر عُیونِ من لَجینِ شاخصاتِ
بأحداقِ کما الذَّهَبِ السَّیِّکِ عَلَی قَضِیبِ الرِّزْبَجِدِ شَاهِداتِ
إلى آثارِ ما صَنَعَ المَلِیکُ بِأحداقِ کما الذَّهَبِ السَّیِّکِ
بأنَّ اللّهَ لیسَ لَهُ شَرِیکِ إلى الثَّقَلینِ أَرْسَلَهُ المَلِیکُ
و أنَّ مُحَمَّدًا خَیْرُ البَرِایَا

اشاره نرگس

نرگس در این میان نگران او بود، در پاسخ وی گفت: من مراقب یارانم و هم‌نشینی شب و روز ایشانم و از روزگار باستان گفته‌اند که سرور قوم، خادم ایشان است.

پیوسته کمر خدمت در میان بسته می‌دارم و بر سر پای ایستاده‌ام و در میان یاران هرگز نمی‌نشینم و سر خویش بر نمی‌افرازم و عطر نفس‌های خویش را از هیچ‌کس دریغ نمی‌کنم و پیمان‌ها را از یاد نمی‌برم و در می‌خوراگی جام از جام نمی‌گسلم. بر قصب زمردین پایه‌ام استوار است و جامه‌ام از زر ناب. نگران فرارسیدن اجلم. عطر معنای مرا به نیروی پویایی توان دریافت و نه از راه گوش و این حقیقتی است که نه کس آن را شنیده است و نه بر دل کسی گذر کرده است. سر فرو افکندن من اعتراف به تقصیر است و نگرانی من نظر در مسیر است (شفیعی کذکنی، ۱۳۸۳، ۷).

تحلیل عرفانی

مقدسی گل نرگس را همچون خادمی کمر بسته ایستاده و سربه‌زیر و مؤدب و آماده خدمتگزاری تشبیه کرده است. تلویحاً کاسه وسط گل را به جام می تعبیر نموده و او را می‌گسار می‌داند، پس نرگس را مست نشان داده است.

گل نرگس از دیدگاه نمادین مقدسی عاقبت‌اندیش است و همواره نگران گذر زمان و فرارسیدن اجل است. از این رو است که خیر خود را از هیچ‌کس دریغ نمی‌کند و در عیش و مستی می‌کوشد.

در ادب عرفانی پارسی: شش گلبرگ سپید گل نرگس همراه با دایره زرد میانی و گاه تیرگی قعر آن مجموعاً شکل چشم را به ذهن متبادر می‌کند. بخش زرد رنگ میانی گل حالت بیمارگونه

حَمِينَا الْوَصَالَ بِيضِ النَّصَالِ فَإِنْ تَلَقَّ سُمْرَ الْغَنَّا تَلَقْنَا
وَلَا تَجْرَعَنَّ بِحَدِّ النَّبَالِ وَوَمُرَّ الْكَمَالِ فِيهِ الْهَنَّا
وَمُتْ مِثْلَ مَا مَاتَ أَهْلُ الْهَوَى وَذَابُوا اسْتِيْقَاً فَتَالُوا الْمُنَى
وَمَا ضُرُّهُمْ حِينَ نَادَيْتَهُمْ عَلَى طُورِ قَلْبِي أَنِّي أَنَا

اشاره نیلوفر

در این میان نیلوفر، که از بیداری اش بهره ای بیشتر بود او را آواز داد: که ای اندوهگین! زردی رخساره مرا نمی بینی و اشک جاری مرا نمی نگری؟ چگونه از سرنوشت بگریزم با اینکه من به ننگ و نام خویش خرسندم و از عشق تهی نیستم. بوستان ها سرای من اند و برکه ها بستر من و اگر تو را از عشق بهره ایست با منت باید مدارا کرد. من عاشق صفای آب ام و شب و روز پیوسته با اویم و شگفتا که پیوسته شیفته و دلداه اویم و تشنه او و هرکجا هست همراه اویم. چون روز برآید چشم خود را می گشایم و آب از اینکه به دیگران در نگرم، احساس رشک می کند و چون شب فرارسد مرا از پایگاه خویش فروتر برود و در خویش نهان دارد و من در آشیانه و اندیشه خود فرومی روم و در خلوت یاد خود، و چون آن نور چشم را بینم اشک در چشمانم جریان یابد.

در آن هنگام بی خبران نمی دانند که من در کجایم و آن که ملامتگر است میان من و معشوق فرق نمی نهد. هرکجا که عشق می کشدم می روم و چون تشنه شوم سیرابم می کند و چون در خواب فروروم بستر من شود. پس زندگی من به زندگی اوست و بازمانده شهود من به پایداری او و میان من و او هیچ فاصله ای نیست و اگر آب نبود هیچ نشانی از من باقی نمانده بود (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۸).

تحلیل عرفانی

نیلوفر یا نیلوفر آبی دارای برگ های بزرگ قلبی شکل با زمینه کبود در سطح آب است. نیلوفر در آب می روید و شب هنگام گلبرگ هایش جمع می شود و در آب فرو می رود. گونه ای از نیلوفر دارای گلبرگ های زرد رنگ است و عزالدین مقدسی همین ویژگی را به زردی رخساره عاشق شبیه کرده است. او که عاشق صفای آب است بین خود و معشوقش (آب) هیچ حائل نمی بیند. از دیدگاه عزالدین مقدسی نیلوفر نماد عارف واصل است.

(میان عاشق و معشوق هیچ حائل نیست تو خود حجاب خودی حافظ از میان برخیز)

در ادب پارسی، کبودی پهنه برگ های نیلوفر پایه تشبیهات

نیلوفر به آسمان، دلق و جامه ارزق، خط عارض، چشم سیاه و وسمه کشیده و تیغه آبداده شمشیر بوده است. گل زرد نیلوفر آبی در روز می شکفتد و در شب بسته می شود و این ویژگی همراه با آبرزی بودن نیلوفر مضمون اشعار بسیار قرار گرفته است. مقدسی نیلوفر را دارای مرتبت فقر و فنا می داند. از دیدگاه مقدسی نیلوفر نماد عارفی است که به کمالی دست یافته که بین او و معبودش هیچ انقطاعی وجود ندارد.

بر طبق بررسی های صورت پذیرفته در آثار کلاسیک نقاشی گل و مرغ ردی از گل نیلوفر یافت نشد. اما این گل نمادین به گونه ای دیگر در نقوش سنتی ایران متجلی شده است و آن گل شاه عباسی است که دارای تنوع و در صد فراوانی به کارگیری بالایی است و جالب آن است که در عموم موارد بخصوص در کاشی کاری ها نیلوفر (گل شاه عباسی) در بستر آب (زمینه لاجوردی یا فیروزه ای کاشی) ترسیم شده است که به نحو حیرت آوری در انطباق با دیدگاه مقدسی است. البته نباید این نکته ظریف را نیز نادیده گرفت که این خوانش صرفاً نشانگر انطباق این نگره با این بخش از هنر ایرانی است و الزاماً اثباتی بر نفوذ آراء عرفانی مقدسی در ادبیات عرفانی پارسی و در نتیجه در هنرهای ایرانی نیست. پس از نیلوفر مقدسی به نماد بنفشه می پردازد.

اِشَارَةُ الْبِنْفَسِجِ

«فَتَنَّفَسَ الْبِنْفَسِجُ تَنَفَّسَ الصَّعْدَا، وَقَالَ: طُوبَى لِمَنْ عَاشَ عِيشَ السَّعْدَا، وَمَاتَ مَوْتَ الشَّهَدَا، إِلَى مَتَى أَمُوتَ بِالذُّبُولِ كَمَدَا، وَ أَكْتَسَى بِالنُّحُولِ أَثْوَابًا جُدَدًا، أَفْتَنَّتِي الْإَيَّامُ فَمَا أَطَالَتْ لِي أَمَدًا، وَ غَيَّرْتَنِي الْأَحْكَامُ فَمَا أَبَقْتُ لِي جِلْدًا وَ لَا جِلْدًا، فَمَا أَقْصَرَ مَا قَضَيْتُ عَيْشًا رَعْدًا، وَ مَا أَطَوَّلَ مَا بَقَيْتُ يَابِسًا مَجْرَدًا، وَ جَمَلَهُ فُضُولِي أَنَّنِي أَوْخَذُ أَيَّامَ حُصُولِي، فَأَقْطَعُ عَنْ أُصُولِي، وَ أَمْنَعُ عَنْ وُصُولِي، ثُمَّ يُتَقَوَّى عَلَيَّ صَعْفَى، وَيُعَسَفُ بِي مَعَ تَرْفِي وَ لَطْفِي، فَيَتَنَعَّمُ بِي مِنْ حَضْرَتِي، وَيَجْتَلِبُنِي مِنْ نَظْرَتِي، ثُمَّ لَمْ أَلْبَثْ يَوْمًا، أَوْ بَعْضَ يَوْمٍ، حَتَّى أُسَامَ بِأَنْجَسِ السُّومِ، وَ يَعَادُ عَلَيَّ بَعْدَ الثَّنَاءِ بِاللُّومِ، فَأَمْسَى مِمَّا لَقَيْتُ مَمْعُوكًا، فَإِذَا أَصْبَحْتُ بِيدِ الْحَوَادِثِ مَعْرُوكًا، فَحِينِذْ أَعُوذُ يَابِسًا، وَ مِنْ النَّصَارَةِ آيسًا، فَيَأْخُذْنِي أَهْلُ الْمَعَانِي، وَ مِنْ كَانِ لِلْحَكْمَةِ يُعَانِي، فَتَفْتَسِي بِي الْأَوْرَامُ الْفَاشِيَةَ، وَ تُؤَلِّقُنِي بِي الْأَلَامِ الْقَاسِيَةَ، وَ تَلَطَّفُ بِي الطَّبَائِعِ الْعَاتِيَةَ، وَ يَدْفَعُ بِي الْأَدْوَاءَ الْعَادِيَةَ، وَ النَّاسَ يَتَنَعَّمُونَ بِيَابِسِي وَ رَطْبِي، جَاهِلُونَ بِعَظْمِ حَظْبِي، غَافِلُونَ عَمَّا أُوْدِعَ فِيَّ مِنْ حَكْمِ رَبِّي، وَ لِسَانِ الْحَالِ يَقُولُ عَنِي بِلَا ضَجْرٍ، فَإِنِّي لِمَنْ تَدْبِرُنِي عِبْرَةٌ لِمَنْ اعْتَبَرَ، وَ تَذَكْرَةٌ لِمَنْ

إشارة المنشور

«فَتَاوَةٌ مَنظُومٌ الْمُنشُورُ، بِنَفْثِهِ الْمَصْدُورُ، وَرَشْفِهِ الْمَوْتُورُ، وَقَالَ: مَا هَذَا الْغُرُورُ بِالْعَمْرِ الْمَبْتُورِ، وَ مَا هَذَا السَّرُورُ بِالْعَيْشِ الْمَكْدُورِ، أَمَا يَعْتَبِرُ الْعَاقِلُ بَعْضِنِي الْمَأْتَلِ، وَلَوْنِي الْحَائِلِ، وَعَمْرِي الزَّائِلِ، وَ أَيَّامِي الْقَلَائِلِ. غَيَّرْتَنِي حَوَادِثُ أَيَّامٍ، فَفَقَسَمْتُ لَوْنِي ثَلَاثَةَ أَقْسَامٍ، فَمَنِي الْأَصْفَرَ، كُئِيبِي مِنَ السَّقَمِ ثَوْبًا مُعْصَفَرًا، وَ مَنِي الْأَبْيَضَ الْيَقِي، وَ الْأَزْرَقَ الَّذِي كَادَ بِكَمْدِهِ يَحْتَرِقُ.

فَأَمَّا الْأَبْيَضُ، فَلَا يَفُوحُ عِطْرُهُ، وَ لَا يُنَشِقُ نَشْرُهُ، وَ لَا يَكْشِفُ سِتْرَهُ، وَ ذَلِكَ لِأَنَّهُ كَتَمَ سِرَّهُ فَمَا بَاحَ، وَ أَخْفَى عِطْرَهُ فَمَا فَاحَ، وَ مَلِكٌ أَمْرَةٌ فَلَا تَلْعَبُ بِهِ الْأَهْوَاءُ وَ الرِّيَاحُ.

وَ أَمَا الْأَصْفَرُ، فَخَلَعَ الْعَذَارَ وَ اسْتَرَحَ، وَ تَوَشَّحَ مِنَ السَّقَمِ بِوَشَّاحٍ، وَ فَاحَ بَعْطَرُهُ فِي الْغُدُوِّ وَ الرَّوَّاحِ. وَ نَشَرَ أَنْفَاسَهُ فِي الْمَسَاءِ وَ الصَّبَّاحِ، يَقُولُ بِلِسَانِ حَالِهِ، وَ صَدَقَ مَقَالَهُ:

إِنْ غَلَبَ وَجَدِي وَبُحْتُ بِمَا عِنْدِي فَلَيْسَ عَلَيَّ الْعَاقِبُ إِنْ بَاحَ جُنَاحُ
لَا تَلْمِئْنِي إِنْ بَدَأَ مِنِّي افْتِضَاحُ فَمَا عَلَيَّ مِنْ بَاحٍ فِي الْحَبِّ جُنَاحُ
فَبِحَقِّ اللَّهِ يَا نَسِيمَ الصَّبَا بَلِّغْ سَلَامِي أَهْلَ تِلْكَ الْبِطَاحِ
وَ قُلْ لَهُمْ عَنِّي مَصْنَأَكُمْ يُقْلِقُهُ الْبَرْقُ وَ مَرَّ الرِّيَّاحِ
مَا نَفَحْتُ مِنْ نَحْوِكُمْ نِسْمَهُ إِلَّا وَسَّحَ الدَّمْعُ شَجْوًا وَ سَاحِ
لَوْلَاكُمْ يَا أَهْلَ ذَاكَ الْجِمَى مَا زَاخَ قَلْبِي مُوْتَقًّا بِالْجِرَاحِ
أَسْرَتُمْ أَلْقَلْبَ فَيَكْفِيكُمْ لَا تَقْتُلُونِي قَدْ رَمَيْتُ السَّلَاحِ

وَ أَمَا الْأَزْرَقُ مِنْهُ، فَانْطَوَى فِي جَوَاهِ، وَ صَبَرَ عَلَى أَذَاهِ، وَ كَتَمَ بِالنَّهَارِ شِدَاهِ، وَ قَالَ: أَنَا لَا أَبُوحُ بِسَرِّي لِعَاشِقٍ، وَ لَا أَفُوحُ بِنَشْرِي لِنَاشِقٍ، فَإِذَا جَنَّ لَيْلِي أَبَدَيْتُ مَا بِي لِأَحْبَابِي، وَ شَكُوتُ مُصَابِي لِأَهْلِ أَوْصَابِي، فَإِذَا دَارَتِ الْكُؤُوسُ، شَرِبْتُ كَاسِي، وَ إِذَا طَابَتِ النُّفُوسُ صَعَّدْتُ أَنْفَاسِي لِجَلَّاسِي، فَأَنَا لِجَلَّاسِي كَالْخَيْلِ الْمُوَاسِي، وَ مَتَى دُعَيْتُ إِلَى أَنْاسِي سَعَيْتُ عَلَى رَاسِي، وَ إِلَى اللَّهِ أَشْكُو مَا أَقَاسِي مِنَ الْقَلْبِ الْقَاسِي، وَ مَا كَتَمْتُ بِالنَّهَارِ عِطْرِي، وَ اخْتَرْتُ فِي اللَّيْلِ هَتَكَ سِتْرِي وَ إِلَّا لِأَنَّ فِي اللَّيْلِ خَلْوَةَ الْعِشَاقِ، وَ رَاحَةَ كُلِّ مَشْتَاقٍ، وَ غَيْبُوبَةَ الرَّقِيبِ، وَ حَضْرَةَ الْحَبِيبِ، إِذْ قَالَ: هَلْ مِنْ سَائِلٍ جَعَلْتَ أَنْفَاسِي إِلَيْهِ رِسَائِلَ، وَ ذُلِّي لَدَيْهِ وَسَائِلَ، وَ فِي ذَلِكَ أَقُولُ:

أَصْعَدُ أَنْفَاسَ شَوْقِي إِلَيْهِ وَأُوقِفُ طَيْبَ ثَنَانِي عَلَيْهِ
وَمَآبِي إِلَى وَصْلِهِ شَافِعِ سِوَى حُسْنِ طَلَّتِي وَ ذُلِّي لَدَيْهِ
وَ قَلْبِي فِي سَخَطِهِ وَالرَّضَى سِوَاءَ فَلَا حَالَ عَنْ حَالَتِي»

اشاره شب بو

آنگاه گل شب بو با وی به سخن آمد: که شادمانی بدین عیش

ادگر، و فیئ مُزْدَجَرٍ لَمَنْ اذْجَرَ، حِكْمَهُ بِالْغَهُ فَمَا تَغْنَى التُّذْرُ، وَ فِي ذَلِكَ أَقُولُ:

وَ لَقَدْ عَجِبْتُ مِنَ الْبِنْفَسِجِ إِذْ عَدَا يَحْكِي بِأَوْزَاقٍ عَلَى أَغْصَانِهِ
جَيْشًا طَوَارِقُهُ الرَّبْرَجُ رُصِّعَتْ أَحْجَاؤُ بَاقُوتٍ عَلَى خِرْصَانِهِ
فَكَأَنَّمَا أَعْدَاؤُهُ بِجَلَادِهِ شَيْلَتْ رَعُو سُهُمُ عَلَى عِيدَانِهِ»

اشاره بنفشه

بنفشه در این هنگام آهی برآورد و گفت: خوشا آن روزگاری که قرین سعادت دارد و مرگی همراه شهادت. تا کی بایدم در پژمردگی گداخت و در جامه سوگواران زیست. سرمایه عمرم و پایاب شکیبایی ام از کف رفت. چه کوتاه بود روزگار شادی و چه دراز آهنگ است دوره پژمردگی و تنهایی. چون هنگام آن فراز آید مرا از ریشه ام برآورند و از این همه زیبایی من دوروزی بیش بهره نبرند تا مرا بخشکانند و چون خشکیده شوم و از شادابی تهی، اصل معانی مرا در کار درد و درمان خویش به کار برند و از روغن من دردهای خود را آرامش دهند. هیچ کس از این همه حکمت که در نهاد من ایزد تعالی نهفته است آگاه نشود (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۹)

تحلیل عرفانی

عزالدین مقدسی بنفشه را اشارتی می‌داند به کوتاهی عمر و کبودی رنگش را دلیل عزاداری بنفشه بر مرگ خویش می‌داند و او را مرثیه‌خوان خود می‌داند. اما اشارت اصلی وی به حکمت زندگی پس از مرگ اوست. او می‌میرد تا ماندگار شود و خیرش بیش از پیش به خلائق برسد و حکمت و فلسفه وجودی‌اش نمایان گردد.

اما در مقام مقایسه در ادبیات عرفانی پارسی، بنفشه تمثیلی از خط عارض محبوب جوان (شاهد) است. خط عارض را به خط بنفش، زلف و طره محبوب را به کبود بنفشه و تاب و شکن زلف خم اندر خم محبوب را به تاب بنفشه تشبیه کرده‌اند. ساقه نرم و ظریف گل خمیده است و این سربزه‌زیری را به ملال و افتادگی و سر بر زانوی غم داشتن تعبیر کرده‌اند و بنفشه کبود و سربزه‌زیر را سوگوار و مغموم گفته‌اند (که این بخش با گفته مقدسی انطباق دارد). کیسه شهد در پشت گل را به زبانی از قفا درآمده تشبیه کرده‌اند و در مجموع بنفشه اشارت به معشوق مذکر (شاهد) است. این گل فراوان در هنر گل‌ومرغ به کار رفته است. سپس مقدسی به گل شب بو اشاره می‌کند.

کدر و تکیه برین عمر در گذر چیست؟

نداشته باشد. سپس عزالدین به گل یاسمن می‌پردازد.

إشارة الياسمين

«فصاح بفصاحه الياسمين، وقال: أنا الياسمين، ويحكّم أنى أفوح بوقاحه روحى بين الرياحين، و أتردد على الآثار حيناً بعد حين، أجلب من خزائن الغيوب، و لا أسكن إلا فى كمين الجيوب، أبوح بسرّى أينما حضرت، وأفوح بعطرى أينما خطرت، لا أخفى على ذى ذوق، و لا يُنكرنى من له شوق، فريحي على الرياحين يعلو، و زهرى و نشرى على الأزهير ينمو، لأنّ من طاب معناه، كان أطيّب و إذكى، و من صحّ دعواه، كان أظهر و إذكى، فمن أراد مراتب العلى فليعل بلطفه معانيه، وليرقّ فى درج معاليه، و لا يكن ممن قصّر فى تدانيه، فما يفوز بأمانيه. ثم إنّ فى إشاره، و حقيقتها للعالمين بشاره، فأول اسمى ياس و آخره مين، فاليأس شين و المين زين، فلما اجتماعا ياس و مين دلاً على بينونه البين، و بسراً بقره العين، و فى ذلك أقول:

رَأَيْتُ الْفَالَ يَخْبِرُنِي بِخَبْرٍ وَقَدْ أَهْدَى الْيَاسْمِينَ
قَالَ: لَا تَحْزَنْ فَإِنَّ الْحُزْنَ شَيْنٌ وَ لَا تَيَاسَّ فَإِنَّ الْيَأْسَ مِينٌ»

اشاره یاسمن

آنگاه یاسمن به فصاحت زبان گشود و گفت: اینک منم، من یاسمن که عطری گستاخ دارم که از خزاین عیب می‌گیرم و جای در گریبان نیکوان دارم. هر جای که باشم بوی خوش خویش را می‌پراکنم.

بر هیچ صاحب‌ذوقی پنهان نمی‌مانم، هیچ‌کس بر سر انکارم نیست، بوی عطر من بر عطر تمامی گل‌ها سر است، زیرا هر آنکه معنای خوش‌تری دارد، بوی خوش‌تری می‌پراکند. هر که را همت بلند است باید بر اوج معانی بلند دست یابد و آنکه در آغاز همتی فرو پایه دارد کی در سرانجام به مراتب عالی آرزوها دست یابد؟ و در این اشارت یاسمن خداوندان شوق و طلب را بشارت‌هاست (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۱۰).

تحلیل عرفانی

در این اشارت یاسمن نماد عارف واصلی است که با بیانی فصیح و بلیغ عطر خوش عالم اسرار را به ارمغان می‌آورد. این مرتبتی است که عارف پس از واصل شدن، به سیر «مع الحق الى الخلق» می‌پردازد و این مرتبت والایی است که نصیب بلندهمتان این ره می‌شود و خود بشارت‌دهنده این اشارت و طلب است. مقدسی بوی خوش را نماد مفاهیم والا دانسته است.

آیا بدین عمر کوتاه من در نمی‌نگری و این رنگ‌پریده و ساقه‌خمیده مرا نمی‌بینی که چگونه حوادث روزگار مرا به سه رنگ درآورده است، زرد و سپید و کبود؟ آنکه زرد است پرده از کار خویش افکنده است و شب و روز در عطرشانی است و به زبان حال پیوسته می‌گوید: اگر از فرط عشق اسرار خویش هویدا کرده‌ام بدانید که بر عاشقان گناهی نیست و آنکه سپید است عطر خویش را نهفته می‌دارد و پرده از کار خود بر نمی‌گیرد و سخت در برابر جریان هوا و باد از خود پایداری نشان می‌دهد و آنکه کبود است در سراسر روز عطر خویش را از همگان پنهان می‌دارد و پای در دامن شکیبایی می‌کشد و چون شب در رسد کاسه صبرش لبریز شود و گوید: من در همه روز اسرار خویش پنهان می‌دارم، شباهنگام راز خود را در میان می‌گذارم و از شکر و شکایت خویش سخن سر می‌کنم، و چون جام‌ها بر گردش درآید ساغر خویش را بنوشم. اگر در همه روز عطر خویش را پنهان می‌دارم و چون شب در رسد بوی خوش خویش آشکارا می‌کنم، از این روست که شب خلوت عاشقان است و تجلی‌گاه مشتاقان، حضور حبيب است و غیاب رقیب (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۹).

تحلیل عرفانی

مقدسی در متن فوق از گل شب بو بهره‌جسته و عشاق را به سه گروه دسته‌بندی می‌کند. نخست آنکه بی‌پروا و در روز روشن عشق خود را بیان می‌دارد. (شب‌بوی زرد)

به مصداق: فاش می‌گویم و از گفته خود دلشادم بند ه
عشقم و از هر دو جهان آزادم (حافظ)
و آن دیگری که هیچ‌گاه راز عشق را بر ملا نمی‌سازد (شب‌بوی سفید)

به مصداق این سخن:

ترسم که اشک در غم ما پرده‌در شود وین راز سر به مهر به
عالم سمر شود (حافظ)

و سوم عاشقی است که خلوت شب را مجالی می‌داند که راز خلوتیان شب‌زنده‌دار را هویدا کند. (شب‌بوی کبود)

به مصداق: شب عاشقان بی دل چه شبی دراز باشد

تو بیا کز اول شب در صبح باز باشد (سعدی)

اما در شعر و ادب پارسی گل شب‌بو با آنکه یک گل بومی محسوب می‌گردد، به‌عنوان یک نماد یا تمثیل به کار نرفته است و شاید همین امر باعث شده که جایگاهی در هنر گل و مرغ نیز

حضور نیست. من آن آزاده‌ام که در بازارهایم نفروشد و جز در بیابان‌های فراخ کسی بوی مرا نشود (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۱۲).

تحلیل عرفانی

ابن غانم گل همیشه‌بهار را چون معتکفی گوشه‌نشین و خلوت‌گزین تشبیه کرده است که به مرتبت بی‌نیازی و استغناء دست یافته است که یکی از مراتب هفتگانه سیر و سلوک است و به همین خاطر آزاده است و کسانی به قدر و ارزشش واقف‌اند که خود زاهد مسیحایی و اهل رازند و همدم و مجالس او هستند. علی‌رغم واکاوی بسیار از به‌کارگیری این نماد گیاهی در ادب پارسی، نمونه‌ای یافت نشد اما با اینکه گل همیشه‌بهار به‌عنوان یک نماد در ادبیات پارسی بسیار به کار رفته است اما در هنر گل و مرغ به کار گرفته نشده است. پس از همیشه‌بهار ابن غانم به گل بابونه می‌پردازد.

إشارة الأتخوان

«فنادی علی نفسه الأتخوان، و هو بما کُسی من النضاره فرحان، وقال: قد آن ظهوری، و حان سروری، و اعتدل فصل وجودی، و طاب فی الحضره شهودی، و کیف لا یطیب وقتی، و هذه الأنهار تجری من تحتی، و کیف لا أودی بالشکر زکاه حولی، و قد تم لی نصابی من حولی، و ما ذاک من قوتی و لا حولی، فبیاضی هو العَلم، و اصفراری هو السقم المُبیم، و اختلاف ألوانی هو المتشابه المَحکم، فإن کنت للرموز تفهم، فقم إلى تغنم و إلا فتم، و إن کنت لا تدری ما تم فحقیق أن یقام علیک ماتم، و فی ذلك أقول:

إذا لم تُدرک المعنی و تدری
نصحتک مُشفقاً بلسانِ حالی
أما یکنفیک حولی کلّ حولی
فکم و اقیبتی فی جمع شمل
حمامُ الأیک یُسعدنی إذا ما
یَنسوخ علی من عَلِم بانی
وَأَنْتَ تظنّه لِعِبا و لَهواً
حقیقاً أن یُنَاحَ عَلَیک إذا لم
خَفَاباً ما أقولُ فلا تَلَمنی
وَ ما یُنَبِّک شُرحِ الحالِ عَنی
وَ ما نالتهُ أیدی الدَّهرِ مَی
زَماناً ثمَّ حِنتَ و لم تجدنی
شکوتُ إلیه ما ألقى یُجینی
ملقی للفناء بِکُلِّ فنّ
فتمرحُ بینَ عیدانی و غصنی
تفرّق بینَ أفراجی و حزنی

اشاره بابونه

بابونه که از شادی خویش شادان بود گفت: هنگام ظهور من رسیده است و روزگار سرور من. اعتدال فصل وجود من است

اما در ادب پارسی چهار واژه یاس، سمن، یاسمن و یاسمین مترادف هستند. اصل واژه پارسی است و خاستگاه این گیاه ایران است. گل یاس به‌غایت سپید و به نهایت خوشبو است. در شعر قدیم پارسی، یاسمن نماد سپیدی در مقابل سرخی گل و تیرگی بید و بنفشه است. نه فقط روی و رخسار سپید و بناگوش و غبغب محبوب، که ساق و سینه و برو پیکر معشوق سیم‌تن را نیز به یاس و یاسمن تشبیه کرده‌اند. همان‌گونه که مشاهده می‌شود انطباقی مابین دو گونه نمادپردازی دیده نمی‌شود و در هنر گل و مرغ نیز رد پای از به‌کارگیری این گل یافت نشد. سپس مقدسی به گل همیشه‌بهار می‌پردازد.

إشارة الريحان

«فقال الريحان: قد آن حضوری، و حان سروری، فخذونی خدیماً، و اتخذونی ندیماً، فرطیب خُصرتی یُخبرُ عن طیب خُصرتی، و کیف تستریح روحُ بغير ریحان، أم کیف یطیب وقتُ بغير ألحان، أنا الموعود بی فی الجنان، الساری بانفاسی إلی صمیم الجنان، فلونی أعدل الألوان، و کونی ألطف ما فی الأکوان، فمن جنانی یسنتق نشری المنطوی فی جنانی، فأنا ألیف الأنهار، و حلیف الأزهار، و جلیس الشُّمار، و کاتم الأسرار، فإن سمعت فی جنسی بالتمام، فلا تکن له من اللؤام، فإنه ما تم إلا علی عطره، و لا باح إلا بسره، و لا فاح إلا بنشره، باح بسره إعلاماً و نشر بنشره اعلاماً، فلذلك سمی نَمَماً، فلیس من تمّ علی نفسه کمن تمّ علی غیره، و لا من جاد بخیره کمن عاد بضیره، فقد جرت الأحکام، و جفت الأقالم، أن التمام مذمومٌ بین الأنام و السلام، و فی ذلك أقول:

سائلی عن خَفَى سِرِّ غَرامی
و یک اصصر و خلّنی و هیامی
أنا مُستودعٌ لِسِرِّ حَبیبی
کیف أبیدی و لَسْتُ بالتمام»

اشاره ریحان (نوعی از گل همیشه‌بهار)

چون خیری دشتی، در هنگامه گل‌ها نگریست، که بر دسته‌ای ستم می‌رود که پراکنده می‌شوند و به بهای اندک به فروش می‌رسند، گفت: مرا چه به غوغای جماعت و معاشرت ارباب جهالت. راست است که من از شما گل‌هایم اما هرگز دوستدار کناره جویباران نیستم. جز با وحوشم انس و الفتی نیست و جز در دشت‌های فراخ و بی‌فریادم خلوتی نیست. رأی مجلس نشینی و آمیختن به انبوه خلائق ندارم و از باغبان و نگهبان بی‌نیازم تا دست سفلگان مرا از شاخه نچینند و چشم بازیچه، گرانم نبینند. از بوی خوش من زاهدان سیاح، آنان که خوی و خصلت مسیح دارند، بهره‌ورند و از اهل فجور در امانم و هرگز در مجلس می‌خورگانم

و هنگامه شهود من. چرا سرخوش نباشم که این جویباران از زیر گام من می‌گذرند و چرا از شکر و سپاس لبریز نشوم. اگر آشنای رموزی، وقت را غنیمت دان و گرنه در خوابی خوش فرو شو و گر این را نمی‌دانی جای آن است که از برای تو مجلس سوگواری برگزار کنند (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۱۲).

تحلیل عرفانی

از منظر عزالدین مقدسی بابونه مظهر شوق وصال و لذت شهود است که در زمان اعتدال بهاری از خاک سر برمی‌آورد و شاکر و سرخوش مشاهده جلوه جمال است. گوش هوش او آشنای رموز است و به همین خاطر وقت عیش غنیمت می‌داند.

تا نگردي آشنا زين پرده رمزي نشنوي گوش نامحرم نباشد
جای پیام سروش (حافظ)

جالب است با اینکه بابونه گیاه بومی ایران بوده و جایگاه مهمی در طب سنتی و در هنر گل و مرغ‌سازی ایرانی دارد اما به‌عنوان یک گل نمادین در ادب پارسی به کار نرفته است و علی‌رغم جستجوهای فراوان نتیجه مثبتی حاصل نگشت. درعین حال به‌عنوان یک گل زیبای بهاری در گل و مرغ کلاسیک بسیار به کار رفته است.

پس از بابونه مقدسی به گل شقایق اشاره می‌کند.

إشارة الشقیق

«فتنفس الشقیق من بین ندمائه، و هو مضرّج بدمائه، و استوی علی ساقه ووثب، و قال: یالله العجب ما بال بونی باهی، و حسنی زاهی، و قدری بین الریاحین واهی، فلا أحد بی یباهی، و لا ناظرٌ إلیّ ساهی، فیالیت شعری، ما الذی أسقط جاهی، أرفل فی ثوبی القانی، و أنا مدحوضٌ عند من یلقانی، فلا أنا فی الحضرة حاضر، و لا یشار إلیّ بالناظر، و لا أصفح بالناخر، و ما برحت فی عدد الریاحین آخر، فأنّا طریدٌ عن صحبی، بعید عن قربی، و ما أظن ذلك إلا من سواد قلبی، و لا حول لی عن مراد ربّی، فلما رأیت باطنی محشواً بالعبوب، و قلبی مسوداً بالذنوب، علمت أن الله لا ینظر إلیّ الصور، ولكن ینظر إلیّ القلوب، فکان إعجابی بأثوابی سبباً لحجابی عن ثوابی، فکنت کالرجل المنافق الذی حسنت سیرته، و حَبِثت سریره، و راق فی المنظر سیمته، و قل فی المخبر قیمته، فلو صلح قلبی، لصلح أمری، و لو شاء ربّی، لأطالب بین الخلائق ذکری، و أفاح بین الأزهیر عطری، لکنّ شذا الطیب لا یفوح، إلا ممن یطیب، و إشارات القبول لا تلوح، إلا من رضی عنه الحیب، و حقّ لمن أصبح بهواؤه کئیب، و عن معناه سلیب،

آن یندب علیه بالنحیب، و بیکی علیه بالدّمع الصیب، عسی یرضی علیه الحیب، و یمنّ علیه بالتوبه من قریب، و فی ذلک أقول:

لا تلمنی إذا شقت ردانی
فعلامی یزید من حر دائی
أنا قلبی قد سوّدتُهُ ذنوبی
وَقَصَصَ لی مَعَذِبَ بِشَقَائِی
مَنْ رَأَى یُظَنُّ خَیْراً وَلَکِنْ
بِاخْتِیَارِ یُظَنُّ أَنِّی مُرَائِی
مَنْ رَأَى حُسْنَ مَنْظَرِی وَلیَبَاسِی
وَالرَّزَابِیا مَحْشُوءَ بِحَشَائِی
وَآحْیَائِی إذا سُئِلْتُ وَمَالِی
مَنْ جَوَابٍ وَآخِجَلْبِی وَآحْیَائِی
لَوْ كَشَفْتُ السُّتُورَ عَنْ سِوَةِ حَالِی
لَرَأَيْتَ السَّرُورَ لِلْأَعْدَاءِ
لَکِنَّ الْأَمْرَ بَیْنَ قَلْبِی وَ رَبِّی
عَامِرٌ أَرْتَجِیهِ یَوْمَ مَعَادِی

إشارة شقایق

آنگاه شقایق از میان همگان نفسی برکشید، درحالی که آلوده به خون بود و گفت: شگفتا که با چنین رنگ و روی که مراسم در میان گل‌هایم پایگاهی والا نیست. کاش می‌دانستم که چه چیز از مقام من کاسته است و گل‌های دیگر را در نظرها آراسته، از یاران خویش همواره برکنار مانده‌ام، چنان می‌نماید که این از آن سیاهی است که مرا بر دل است و در برابر اراده حق تعالی مرا هیچ یارایی نه، چون دیدم که دلم سیاه است و لبریز از گناه، دانستم که خدای را نظر به صورت نیست بلکه همواره به دل‌ها می‌نگرد (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۱۳).

تحلیل عرفانی

چنانکه از متن اشارت شقایق برمی‌آید عزالدین مقدسی شقایق را تمثیلی از معشوق سرخ‌روی می‌داند که سیاهی گناه بر دل دارد و به همین جهت است که در انظار خار شده است و در میان گل‌ها جایگاه والایی ندارد. وی سیاهی انتهای گلبرگ را به دل سیاه و لبریز از گناهان تشبیه می‌کند. اما در شعر و ادب پارسی گلبرگ شقایق به آتش و خون، رخسار گلگون معشوق و ساغر شراب تشبیه شده است و لکه سیاه گلبرگ‌ها به داغ دل، خال رخ یار، دل‌سوختگی و سیاه‌دلی تشبیه شده که در دو مورد (رخسار گلگون معشوق و سیاه‌دلی) با متن کشف‌الاسرار انطباق وجود دارد و در هنر گل و مرغ نیز شقایق یا همان لاله وحشی بسیار به کار رفته است که تجلی از مضامین بیان‌شده در ادب پارسی است.

ای در چمن ملی و در باغ سیاسی خود روی و سیه‌دل چو شقایق، به چه کار آید؟ (ملک الشعراء بهار، قصیده شماره ۱۱۰، پاسخ فرخ)

سر کردم و هیچ سبزه‌زاری به نظرم نیامد مگر آنکه بر زوال آن زار گریستم (شفیعی کدکنی، ۱۳۸۳، ۱۴).

تحلیل عرفانی

مقدسی در باب دوم رساله به راز پرندگان می‌پردازد و از میان پرندگان، هزارستان (شباهنگ، عندلیب، بلبل) را بر تمامی ماکیان رجحان داده است همچنان که در بخش نخست نیز گل سرخ را بر تمامی گل‌ها برتری داده است از منظر عرفانی وی، بلبل عاشقی است واله و شیدا و مست عشق گل.

نغمه‌خوانی که سماع‌کنان با نوای برپت و عود جویبار می‌خواند و در فصل بهار سرمست از شوق دیدار گل است و در خزان مرثیه‌خوان هجر گل:

در خزان هجر گل ای بلبل طبع حزین خاموشی شرط وفاداری بود، غوغا چرا؟ (شهریار)

این پرنده زیبا و خوش‌آواز که در شعر شاعران پارسی، نغمه‌پرداز عشق و روایت ساز عاشقی خوانده شده است تمامی احساساتی را برانگیخته و تأکید می‌کند که در ارتباط تنگاتنگ با عشق و دلدادگی و هجران و وصال باشد. اما شاید بیش از همه، این پرنده خوش‌الحان در شعر شاعران پارسی نمود داشته باشد. بلبل عاشق بی‌چون و چرای گل است و آواز فریبنده بلبل، حاصل عشق آتشین او به گل است.

بلبل از فیض گل آموخت سخن ورنه نبود این همه قول و غزل تعبیه در منقارش (حافظ)

بنا بر بررسی‌های انجام شده در مورد نماد بلبل بین نگاه عرفانی عزالدین مقدسی و آنچه در متون ادب پارسی آمده است و البته جایگاه بلبل در هنر نقاشی گل و مرغ انطباق کاملی وجود دارد

جمع‌بندی و نتیجه‌گیری

در طول تاریخ فرهنگ، هنر و تمدن بشری از برهم‌کنش آداب، رسوم، آراء و تفکرات اندیشمندان و ادیان جوامع مختلف بر یکدیگر شکل گرفته است. بدیهی است که عرفان و ادبیات و هنر عرفانی نیز از این قاعده مستثنا نیستند. آراء و نظرات عرفا، حکما و علما بزرگ جهان همواره چه در زمان حیاتشان و چه پس از درگذشت آنها از طریق رسائل و کتب ایشان فراگیر شده و به اشکال مختلف در سایر جوامع و فرهنگ‌ها نفوذ کرده و تجلی می‌یابد. معمولاً بخصوص در حوزه علوم انسانی این نفوذ و تجلی به صورت تام نیست و تنها بخشی از آن مفاهیم عیناً تکرار می‌شوند و بخشی دیگر با درصدهای متفاوتی دچار استحاله

پس از اشارت شقایق مقدسی ورود به باب دوم می‌کند و به پرندگان می‌پردازد و از میان پرندگان جایگاه نخست را به بلبل اختصاص می‌دهد.

إشارة الهزار

«فبینما أنا مُصغٍ إلى منادمه أزهارها، علی حافات أنهارها، إذ صاحت فصاحهً أطيّارها من أو كارها، فأول من صوّت الهزار، و نادى علی نفسه بخلع العذار، و باح بما عنده من الأسرار، و قال: أنا العاشق الولهّان، أنا الهائم اللّهفان، أنا الواله الظّمّان، إذ رأيت فصل الربيع قد حان، و منظره البديع قد آن، تجدني فی الرياض فرحان، و علی الأغصان أزدد الألعان، أغني فأطرب، و أدير كأسی فأشرب، فأنا من نشوتي سكران، و من نغمتي طربان، إذا زمزم النسيم، و خفقت أوراق أغصان البان، أرقص علی العيدان، كأن الزهر و النهر لی عبدان، و أنت تحسبني فی ذلك عابثاً، لا والله و لست فی يميني حائثاً، إنما أنوح حزناً لا طرباً، و أبوح ترحاً لا فرحاً، لأنني لا أجد روضه إلا نُحت عليها و علی اضمحلالها، و لا خضره إلا تبلبلتُ علی زوالها، لأنني ما رأيت صفوة إلا و تكذرت، و لا عيشه حلوه إلا و تمررت، و قد قرأت فی محكم القرآن (كُلُّ مَنْ عَلَيْهَا فَانٍ) فكيف لا أنوح علی عيش يزول، و حال يحول، و وصل عن قريب مفصول، فهذه الجمل من شرح حالی تغني عن الفصول، و فی ذلك أقول:

حَدِيثُ ذَاكَ الْجَمِيِّ رَوْحِي وَرِيحَانِي فَلَا تَلْمَنِي إِذَا كَرَّرْتُ الْحَانِي رَوْضٌ بِهِ الرُّوحُ وَالرَّيْحَانُ قَدْ جُمِعَا وَخُضْرَةٌ مَا لَهَا فِي حُسْنِهَا ثَانِي مِنْ أَيْضٍ يَبْقَى أَوْ أَصْفَرٌ عَبِي وَالزَّهْرُ وَالنَّهْرُ وَالْأَطْيَارُ تَرْتَضُّ فِي وَالْأَنْسُ دَانَ وَشَمَلُ الْوَصْلِ مُجْتَمِعٌ هَذَا هُوَ الْعَيْشُ لَوْلَا أَنَّهُ فَانِي»

اشاره هزارستان

نخستین آواز، آواز هزارستان بود که از چالاکی خویش سخت می‌گفت، و این‌که وی عاشقی است واله و سرگشته و می‌گفت: چون فصل بهاران در رسد مرا در باغ‌ها و بوستان‌ها سرگرم نغمه‌سرای می‌بینند، چندان سرود می‌خوانم که به شادی درآیم و جام را به گردش درآوردم و «می» نوشم. من از نغمه و ساغر خویش سرخوشم، آنگاه که نسیم زمزمه سر کند و درختان کف زدن بی‌آغازند، بر شاخه درختان سماع می‌کنم. گویی گل‌ها و جویبارها برپت و عود من‌اند. در این سرخوشی مرا بازی گر می‌نگری حال آنکه نغمه من نه از سر شادی که از فرط اندوه است، زیرا که هیچ گلستانی ندیدم مگر آنکه بر نابودی آن نوحه

شده و در ترکیب با فرهنگ و دانش بومی هر جامعه به اشکالی دیگر جلوه می‌نماید.

پژوهشی که از پیش روی گذشت بر آن بود تا به صورت کیفی اولاً میزان تأثیر احتمالی رساله رمزی کشف/الاسرار فی حکم الطیور والازهار عزالدین مقدسی، بر ادبیات عرفانی ایران قرن هفتم هجری به این سوی (در بخش نمادپردازی گل‌ها و بلبل) را بررسی کند و ثانیاً تأثیر و تجلی این ادبیات عرفانی را در هنر نمادین گل و مرغ ایرانی را نیز بررسی نماید.

در راستای تحقق این اهداف متن اصلی عربی با ترجمه دکتر محمدرضا شفیعی کدکنی مقابله گردید که مشخصاً نتیجه حاصل از این مطالعه آن است که ترجمه موجود اگرچه انتقال‌دهنده مفاهیم کلی موجود در متن عربی است اما خود از وجوه یک تألیف جدید برخوردار است و به لحاظ ادبی ارزش‌های منحصر به فردی را ایجاد کرده است. به مصداق این سخن می‌توان به ساختار ترکیبی متن عربی اشاره کرد که ترکیبی از نظم و نثر است اما در این ترجمه به ساختار یکپارچه منشور تبدیل شده و در اشارت گل سرخ، اشاره به خون سیاوشان دیده می‌شود که اصلاً در متن عربی وجود ندارد و...

اما در مورد اهداف اصلی این پژوهش که بررسی میزان انطباق یا عدم انطباق بخش گل‌ها و بلبل رساله کشف/الاسرار مقدسی بر ادب پارسی پس از خود و در نهایت تجلی این مفاهیم در هنر نمادین گل و مرغ چنین می‌توان یافته‌ها را جمع‌بندی نمود:

۱. نمادپردازی گل سرخ در رساله کشف/الاسرار مقدسی و در ادبیات عرفانی پارسی و جایگاه این گل در هنر نقاشی گل و مرغ ایرانی، کاملاً بر هم انطباق دارد.

۲. نمادپردازی مورد از دیدگاه عزالدین مقدسی با آنچه در ادب پارسی وجود دارد قرابت معنایی نزدیکی دارد. اما احتمالاً به دلیل آنکه مورد صرفاً دارای برگ‌های سبز است و گلی ندارد، در هنر نقاشی گل و مرغ جایگاهی نیافته است.

۳. گل نرگس در طول تاریخ سوژه خوبی برای تشبیهات فراوانی بوده است اما در مجموع تشبیه کاسه میانی گل به جام و قدح می و تشبیه این گل به چشم مست و مستی و می‌گساری، محل انطباق این تشبیهات نمادپردازانه با نمادپردازی مقدسی در باب این گل است و طبق بررسی‌ها، همین مضامین در نقاشی گل و مرغ نیز تجلی یافته است.

۴. بر طبق پژوهش انجام پذیرفته مفاهیم مرتبط با گل نیلوفر در ادبیات پارسی و رساله کشف/الاسرار بر هم انطباق نداشتند و بر اساس بررسی انجام پذیرفته رد پای از تصویر نیلوفر در گل و مرغ

کلاسیک صفوی تا قاجار بافت نداشت. تنها انطباقی که یافت شد در هنر کاشی‌کاری با نقوش ختایی و در به‌کارگیری گل شاه‌عباسی (فرم تجریدی برگرفته از گل نیلوفر) در زمینه آبی لاجوردی یا فیروزه‌ای است، که در گونه‌ای از هنر گل و مرغ نیز کاربرد دارد. آنگاه که بلبل بر شاخسار ختایی ترسیم می‌گردد.

۵. در مورد تشبیهات نمادین مرتبط با گل بنفشه تنها محل انطباق مفاهیم موجود در ادبیات عرفانی پارسی با رساله کشف/الاسرار مقدسی، سوگوار و غم‌زده بودن بنفشه نبود است. این گل نمادین در هنر نقاشی گل و مرغ کلاسیک فراوان به کار رفته است.

۶. همان‌گونه که مشاهده شد مفاهیم منتسبه به گل شب بو در ادبیات عرفانی پارسی موجود است. به‌عبارت‌دیگر انطباق معنایی بین ادبیات پارسی و رساله کشف/الاسرار در موضوع اقسام عشاق وجود دارد اما در به‌کارگیری اقسام گل شب‌بو به‌عنوان نماد این عشاق در ابیات پارسی و نقاشی گل و مرغ مصداق انطباقی یافت نشد.

۷. مفاهیم منتسبه به گل یاس در رساله کشف/الاسرار در انطباق با ادب پارسی نیست و رد پای از به‌کارگیری این گل در هنر کلاسیک گل و مرغ صفوی تا قاجار یافت نشد. به نظر می‌رسد که نماد یاس از منظر مقدسی کاملاً عرفانی است اما همین نماد در ادب پارسی بیشتر منتسب به معشوق سیم‌تن زمینی می‌شود.

۸. گل همیشه‌بهار در ادبیات پارسی به کار نرفته است و انطباقی بین رساله کشف/الاسرار و ادب پارسی در این زمینه وجود ندارد. اگرچه این گل فراوان در گل و مرغ کلاسیک صفوی تا قاجار مورد استفاده واقع شده است.

۹. بین رساله مقدسی و ادب پارسی انطباقی در زمینه گل بابونه یافت نشد. این در حالی است که این گل فراوان در هنر گل و مرغ کلاسیک به کار رفته است.

۱۰. در مقایسه متون ادب پارسی و متن رساله کشف/الاسرار، در مورد گل شقایق دو مورد مشابهت و انطباق دیده شد یکی تشبیه نمادین این گل به رخساره گلگون معشوق و دیگری تشبیه نمادین لکه سیاه انتهای گلبرگ‌های آن به سیاه‌دلی معشوق است. این گل در هنر گل و مرغ کلاسیک به کار رفته است.

۱۱. در مورد نماد بلبل همانند گل سرخ انطباق کامل معنایی و نمادین بین رساله کشف/الاسرار و متون ادب پارسی و نقاشی گل و مرغ کلاسیک وجود دارد.

با توجه به «جدول ۱» بین رساله مذکور و ادبیات پارسی و نقاشی گل و مرغ در مجموع درصد بالایی انطباق کاربردی و معنایی وجود دارد. جالب است که در دو مورد بلبل و گل سرخ

فهرست منابع

المقدسی، عزالدین ابن غانم (۱۸۲۱)، *کشف الاسرار عن حکم الطيور والازهار*، مدینه باریز، دارالطباعة السلطانية.

المقدسی، عزالدین عبدالسلام (بی تا)، *تصحیح والتعلیقات: علاء عبدالوهاب محمد*، قاهره: دارالفضیله.

الیونینی، قطب الدین ابوالفتح (۱۴۱۳)، *ذیل مرآة الزمان*، قاهره: دارالکتب الاسلامی.

بادکوبه، هزاوه، احمد (۱۳۸۵)، *ابن غانم*، زیر نظر کاظم موسوی بجنوردی، تهران: مرکز دایرةالمعارف بزرگ اسلامی، صص ۳۵۴-۳۶۰.

دارابی، حدیث، معروف، یحیی (۱۳۹۳)، تأثیرپذیری عزالدین عبدالسلام مقدسی از عطار، *مجله زبان و ادبیات عربی*، شماره دهم، بهار و تابستان ۱۳۹۳.

رستمی، علیرضا (۱۳۸۹)، *خاستگاه نماد گل و مرغ در نقاشی های دوران صفوی تا قاجار، پایان نامه کارشناسی ارشد*، هنر اسلامی گرایش نگارگری، استاد راهنما: بهار مختاریان، دانشگاه هنر اصفهان.

زمردی، حمیرا (۱۳۸۷)، *نمادها و رموزهای گیاهی در شعر فارسی*، تهران: انتشارات زوار.

شفیعی کدکنی، محمدرضا (۱۳۸۸)، *مقدمه، تصحیح و تعلیقات منطق الطیر*، تهران: سخن.

فروزانفر، بدیع الزمان (۱۳۸۹)، *شرح احوال و نقد و تحلیل آثار شیخ فریدالدین محمد عطار نیشابوری*، به کوشش محمد حسین مقدم، تهران: زوار.

گرامی، بهرام (۱۳۸۹)، *گل و گیاه در هزار سال شعر فارسی*، تهران، نشر سخن.

محمدی، محمد هادی، عباسی، علی (۱۳۸۱)، *ساختار یک اسطوره*، تهران: چیستا.

جدول ۱. جدول تطبیقی کاربرد گلهای نمادین در رساله کشف الاسرار با ادبیات پارسی و نقاشی گل و مرغ، نگارندگان.

ردیف	عناصر نمادین	به کارگیری در رساله کشف الاسرار	انطباق کاربردی و معنایی با ادبیات عرفانی پارسی	انطباق کاربردی و معنایی با نقاشی گل و مرغ
۱	گل سرخ	***	***	***
۲	موزد	***	*	-
۳	گل نرگس	***	**	**
۴	گل نیلوفر	***	**	**
۵	گل بنفشه	***	**	**
۶	گل شب بو	***	-	-
۷	گل یاس	***	*	-
۸	گل همیشه بهار	***	-	*
۹	گل بابونه	***	-	*
۱۰	گل شقایق	***	*	*
۱۱	بلبل	***	***	***

توضیح علائم جدول: *** نشانه انطباق کاربردی و معنایی کامل
** نشانه انطباق کاربردی و معنایی نسبی بالا
* نشانه انطباق کاربردی و معنایی موردی
- نشانه عدم انطباق

که دو شخصیت اصلی هنر گل و مرغ می باشند انطباق کامل کاربردی و معنایی مشاهده می شود. بدیهی است که این رساله جای مطالعه و بررسی فراوان و گسترده ای با رویکردهای متفاوت را دارد که در این مقاله نمی گنجد و پژوهش های آتی را می طلبد.